

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 9" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

(SITUACIÓN GEOGRÁFICA PARO DEL MUELLE)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 10°, 2' 50" O de San Fernando

SITUATION GEOGRAPHIQUE

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 20" O de Paris

Gran Sombrereria

Domingo Pérez González

Alfonso XIII, 44.-Santa Cruz de Tenerife

COMPOSTURA DE SOMBREROS DE PANAMA

Se arreglan á pesetas 4'00 cada uno, garantizando la limpieza sin hacer uso de ácidos que ataquen el tejido. Se presinde por completo de ingredientes químicos que usan otros talleres como es la sal de acedera que quita la vida al sombrero en poco tiempo. Las composturas se hacen con buena cinta de seda y badana de piel con rehiló en la orilla para evitar que el sudor llegue al sombrero. También se ponen ventiladores de corcho ó tela como lo desea el cliente. Los sombreros de Panamá nuevos se arreglan y se da forma y medida al precio de pesetas 3'00 con los mismos avios anteriormente indicados. En esta casa hay un buen surtido en sombreros Panamá al precio de pesetas 12'00, 15'00, 18'00, 20'00 y 25'00 ya terminados sin que el comprador tenga que abonar ningún valor por la cinta y badana como así mismo forro si lo desea. Cuenta esta casa con buenos operarios y receta americana para la limpieza del sombrero Panamá. Ventas al por mayor y al detalle y descuento por compras al contado. Precios reducidos.

LA CASA DE LA PROVINCIA MAS IMPORTANTE EN SU RAMO

DIARIO DE TENERIFE

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

Doctor Allart n.º 51
SUSCRIPCION

En toda España, 2 pesetas al mes.
En el extranjero, 32 pesetas al año.
Regala semanalmente á sus suscriptores la preciosa revista «El Eco de la Moda», con figurines, patrones cortados, modelos de labores, conocimientos útiles, novela, etc.

Almanaque

Santo de hoy.—Santa Restituta
Santo de mañana.—San German.

El clima de Tenerife

Temperaturas.

Enero	17.8	Julio	21.9
Febrero	18	Agosto	23.2
Marzo	18.4	Septiembre	23.2
Abril	19	Octubre	22.4
Mayo	20.2	Noviembre	20.8
Junio	20.5	Diciembre	18.7

Sección Comercial

Bolsa de Madrid

Cierre oficial del día 26

Deuda perpetua 4 por 100 interior á	72'15
Amortizable 5 por 100	93'00
Acciones del Banco de España	451'00
Comp. arrendataria de Tabacos	263'00

CAMBIOS

Londres (cheque) pesetas 25'05 por Libras
Paris (cheque) á 96'55

Obsequio á nuestros lectores

EL DIARIO DE TENERIFE, deseando que sus numerosos lectores de dentro y de fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á ofrecer una ampliación fotográfica inalterable casi gratuitamente, tamaño 30 por 40 centímetros sobre fina cartulina Bristol de 50 X 65. Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente recortada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto. Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación. Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más. Las personas que lo deseen pueden ver muestras de estas ampliaciones en la administración del DIARIO DE TENERIFE, Doctor Allart, 51.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho á una AMPLIACION FOTOGRAFICA REGALO DEL DIARIO DE TENERIFE

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas

(EN LIQUIDACION)

Habiendo acordado esta Sociedad reintegrar todos los depósitos constituidos en la misma, se pone por este anuncio en conocimiento de los tenedores de Libretos de la Caja de Ahorros, al 3 por 100 anual, que los saldos á su favor cesarán de devengar intereses después del 30 de Junio del presente año. Los tenedores que cancelen sus libretos antes ó en la citada fecha cobrarán los intereses liquidados hasta el día del reintegro y aquellos que recojan sus depósitos, desde el 1º de Julio en adelante, no tendrán derecho

más que al principal de los mismos con los intereses hasta el 30 de Junio próximo, cualquiera que sea la fecha del reintegro. Santa Cruz de Tenerife, 25 de Abril de 1915

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas

(EN LIQUIDACION)

Cumpliendo acuerdos tomados por esta Sociedad, se anuncia al público la venta al contado de los bienes que á continuación se detalla, en efectivo metálico ó con inclusión de acciones de esta misma sociedad, y aquellas ofertas que se juzgan admisibles por los liquidadores, servirán de base para una subasta pública que se anunciará en la prensa de esta Capital.

FINCAS URBANAS.—Una casa de dos pisos y jardín en la calle Viera y Clavijo número 50 (esquina á Jesús María), costó Ptas. 54.000. Una casa en la calle de Numanca número 39 esquina á «25 de Julio», de dos pisos: costó 29.000. Una casa calle de Camales Bajas número 6, de dos pisos con un gran jardín de entradas directas á la calle; costó más de 50 mil pesetas sin el valor del solar.

FINCAS RUSTICAS.—Una finca en Salamanca chica, con una superficie de 14.634 metros cuadrados, que cortará la prolongación de la calle de Salamanca, principada á desmontar, con acopios de piedra y tierra cernida, con una casa para guardas muy propia para fabricar una barrida. Se han vendido terrenos en los alrededores á razón de cinco y media pesetas metro cuadrado, pero se estudiarían ofertas por la totalidad de la finca á precios inferiores.

Una finca llamada del Chorro, que mide 2777 metros cuadrados, con casa y estanque, situada en la prolongación de la calle de Méndez Núñez entre las de Ferrer y Santa Rosalía, costó pesetas 27.780.

Una finca llamada «El Velodromo», situada en la calle de los Campos y del Camino de los Coches, de una cabida de 10.000 metros cuadrados aproximadamente, con casa, hornos, tiplados etc.; costó pesetas 55.000.

Otra finca «Casalón», comprendida de Poniente á Naciente, entre el Camino de los Coches y la calle de Méndez Núñez, y de Norte á Sur, entre la calle de los Campos y la finca del Sr. Giraldá: mide unos 23.000 metros cuadrados y comprende almacenes y hornos. Vale 112.500 pesetas.

Una finca de unos 4660 metros cuadrados situada en la intersección de las calles de Numanca y Méndez Núñez, al poniente de esta última. Vale 45.200 pesetas.

Una finca de unos dos mil metros cuadrados situada entre las calles de Numanca, Camino de los Coches y finca del señor Giraldá. Vale 15.500 pesetas.

Una finca, resto de la llamada «La Tosquera», que comprende las calles de Costa Grijalva y Jesús María.

SOLARES.—Uno de 1.260 metros en la calle del Pilar esquina á Méndez Núñez que comprende unos grandes almacenes y una casita. Vale con lo edificado 18.500 pesetas.

Otro en la calle de Méndez Núñez que comprende una huerta situada detrás de los citados almacenes y que mide unos 543 metros. Vale 4.000 pesetas.

Otro solar en la calle de «25 de Julio» número 16, con muros aceras y medianerías. Vale 6.500 pesetas.

BIENES MUEBLES.—Un motor de 7 caballos, transmisión completa, prensas para ladrillos y baldosas, parrillas, carrillitas, vagonetas, etc., existentes en el taller del Velodromo.

Herramientas y enseres de construcción, maderas de varias clases y viguetas de acero dulce y otros materiales de construcción.

Papel de arrimo y numerosos artículos de ferretería.

Una caja de hierro, máquina de escribir «Empire» y de calcular. Brújula, mesas y otros objetos de escritorio, usarios.

Para mas detalles dirigirse á las oficinas de la Sociedad, calle de Alfonso XIII número 64, de 3 á 5 de la tarde.

Las proposiciones, que se recibirán hasta el 15 de Junio próximo, deberán dirigirse por escrito á la Comisión Liquidadora, en el citado domicilio y podrán contener no sólo ofertas por fincas enteras, sino también por lotes de las mismas, prefiriéndose naturalmente las primeras. También pueden hacerse ofertas por menores precios de los indicados, las que serán objeto de estudio por parte de la Comisión Liquidadora. Santa Cruz de Tenerife, 19 de Mayo de 1915.

Registro civil

Día 26

NACIMIENTOS

María Mandillo y Espinosa. Leonardo Martín y González. José López de Soria y Benítez de Lugo.

DEFUNCIONES

Ramón Plasencia y Delgado, de esta ciudad, 18 años.—Los Llanos.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Recaudación

DE LA HACIENDA

Zona de Santa Cruz de Tenerife

AVISO

Transcurrido el primer periodo de cobranza voluntaria, de las contribuciones ó impuestos á recaudador en el actual trimestre; se advierte á los contribuyentes que no hubiesen satisfechos sus cuotas, la facultad que tienen de verificar el pago, sin recargo alguno, hasta el día último del presente mes, (cuyo plazo será impregnable), en el local de esta oficina, calle de Valentín Sanz núm. 43, desde las 11 de la mañana á las 5 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Mayo de 1915.—Domingo de la Rosa.

EL PUERTO

MOVIMIENTO DE BUQUES

Ayer, 26, entraron los siguientes vapores:

988.—184.—San Mateo, noruego: procedente de Golemburgo. Descargó mercancías cargo frutos y salió para Londres, despachado por el señor Otto Thoresen.

989.—185.—Carmen, español; de Abona. Descargó frutos y sale para su procedencia, despachado por los señores Hamilton y Ca.

990.—186.—Chasna, español; del Puerto de la Cruz. Descargó frutos y sale para su procedencia, despachado por los mismos señores.

991.—187.—Queen, inglés; de Buenos Aires. Descargó carbón, agua y víveres y salió para Marsella, despachado por los Sres. Elder, Dempster y Ca.

Esta mañana entraron los vapores italiano Siena, de Colón para Cádiz; franceses Amiral Ponty, de Rio Janeiro para el Havre; españoles Tamassú, de Torre Vieja, para aquí; Tacouroute y Machrie, del Puerto de la Cruz para su procedencia.

Ayer entraron los pailebotos Juanita y Adán, de Canaria, con carga general; Evaristo y Dolores, de la mar, con pescado fresco; y Sebastiana, de Fuerteventura, con cal.

Anemia y Clorosis

se curan rápidamente con el LICOR LAPRADE

Es el mejor de los ferruginos. Se emplea hace más de treinta años en los hospitales y en prescrito por todos los médicos. Depósito en todas las farmacias, Colín y Compañía, París.

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Director Diario de Tenerife

Madrid, 26-14'30 (2'30 t.)

Poder de la opinión

Contestando hoy el presidente del Consejo señor Dato á las felicitaciones de los periodistas por el indulto de los reos de Benagalbón, ha dicho que es imposible á un gobierno sustraerse al movimiento de la opinión pública.

Reforma

El ministro de Hacienda señor Bugallá está ultimando la redacción de la real orden modificando la anterior sobre exportación de patatas y otra sobre los carbones.

Prevenidos

Se advierte para evitar el agio, No faltará

Las existencias para el consumo están aseguradas.

Almodóbar.

Director Diario de Tenerife

Madrid, 26 18'30 (6'30 t.)

Bolsa de Madrid

Cierre oficial del día 24

Deuda perpetua 4 por 100 interior á 72'15

Amortizable 5 por 100 93'00

Acciones del Banco de España 451'00

Id. de la Comp. Arrendataria de Tabacos 263'00

Cambios

«Londres» (cheque) ptas. 25'05 por Libra

«Paris» (cheque) á 96'55 por 100

Almodóbar.

Director, Diario de Tenerife.

Madrid, 26-22'30 (10'30 n.)

Nuevo Juez

Se firmó el nombramiento de D. José Márquez para el cargo de Juez de primera instancia é instrucción de Santa Cruz de Tenerife.

Combinación militar

También se firmó el cese del general señor Domingo y Bazán en la Capitanía general de Madrid y el nombramiento del General señor Orozco para sustituirle.

Casa en la Dirección de Carabineros el General señor Macías y le sustituye el general señor Arizón.

Para la Capitanía general de Andalucía se nombra al General señor Ximenez Sandoval.

Para la de Galicia al general don Francisco Galvia.

Para la de Castilla la Vieja don Francisco Pérez Clemente.

Comandantes generales de Artillería de la Séptima región don Agustín Carcajara y de la Sexta región don Ramón Rotache.

Pasan á la escala de reserva por edad el general de División señor Morella y el de brigada señor Ceboilino.

Ascienden los señores D Gabino Aranda, D. Ramón Rotache y D. Enrique Martín.

Comentarios

Se ha comentado mucho la sustitución del general señor Domingo Bazán en la Caritanía general de Madrid, relacionándola con el incidente reciente del hijo del señor Conde de Romanones.

Empapelado
Se ha dictado auto de prisión contra el Habilitado de los maestros de Escuela de Madrid, procesado por efecto de las denuncias formuladas en el Ayuntamiento por el concejal socialista señor Besteiro.

A la sombra
Ha sido conducido á la Cárcel.

Almodóbar.
Director Diario de Tenerife

Madrid, 26—22'40 (11'40 n.)

De la guerra

El parte oficial de París, dice hoy:

«Los fracasos del enemigo en Angres, determinaron una reacción, entablándose una violentísima lucha encarnizada. Conservamos todas las conquistas realizadas.

Ocupamos totalmente el fondo del Canal.

Nos mantenemos bajo un violentísimo fuego.

Ganamos terreno en las crestas de Nothe Dame de Lorette. Ocupamos varias trincheras en Souchat.

Violentísimo fuego de artillería en Soissons y Reims.

En la jornada del 25, aviones franceses obtuvieron un buen éxito.

Arrojaron 203 proyectiles, algunos de 14 kilos, otros de 43, en el parque alemán de Aervilly, incendiando un cobertizo.

En San Quintín incendiamos un depósito de esencia.

En Danay destruimos la estación de mercancías».

Almodóbar.
Director Diario de Tenerife

Madrid, 27—3'45 m.

De otro origen

De la colonia inglesa

(POR TELEGRAFIA SIN HILOS)
Entre Nieuport é Ipres, vivios combates de artillería provocados por el tiro eficaz de la artillería pesada francesa sobre las canteras de Renarside. (Suroeste de Ostende.)

Después de un violento bombardeo, un ataque alemán ha intentado desembarcar sobre la carretera de Langemark á Ipres. Este ha sido contenido.

Al Norte de Ablain, los alemanes atacaron dos veces. Fueron rechazados.

Al Norte de Neuville Saint-Vaast, los alemanes intentaron en la jornada del 24, un ataque con fuerzas muy importantes.

En la noche del 24 al 25 emprendieron cuatro ataques. Cogidos bajo el fuego de la artillería francesa, fueron contenidos en firme y sufrieron grandes pérdidas.

De Italia

El parte oficial de Roma, dice:

«Los italianos han emprendido en todas partes la ofensiva, tomando un puesto al Norte de Ferrara y Montebaldo en las vertientes de Nasini.

También ocupamos los desfiladeros en la frontera de Cadora, apoderándonos, con cargas á la bayoneta, del desfiladero del valle del Infierno.

Continúa la ofensiva en las fronteras de Tirol y Sonso.

El enemigo se retira, destruyendo puentes y las demás comunicaciones.

Aviones alemanes bombardearon la fábrica de electricidad y la estación de Montfalcone».

De Rusia

El parte de San Petersburgo, dice:

«Grandes combates en todo el frente.

En Dubise fracasaron los intentos de ofensiva del enemigo.

A la izquierda del Vístula, desde Jaroslau hasta Przemysl, encarnizados combates.

Cojimos mil prisioneros».

De Austria

El parte oficial de Viena, dice:

«En la Galitzia central atacaron los aus ro alemanes.

Desde Sieniana hasta el Dniester el ejército del general Mackenseu.

El sexto cuerpo austro-húngaro se apoderó de Cadiviny.

Al Oeste de Przemysl rechazamos los ataques de los rusos en el valle de Bionia.

Un comunicado telefónico amplía las noticias de la acción naval austriaca contra el arsenal de Venecia.

Incendiado el contratorpedero «Scharfachtz», que entró en Porto Corsini y disparó sobre una trinchera llena de soldados.

Contestaron las baterías de tierra, que alcanzaron al torpedero 80 y comenzó á anegarse.

El crucero «Novara» prosiguió el combate, destruyendo una trinchera y demoliendo un cuartel.

Los austriacos tuvieron cuatro muertos y varios heridos.

En Siniglia destruimos un puente del ferrocarril y parte del puerto, la estación y el tren.

En Ancona grandes daños en las fortificaciones.

Destruimos varios puntos. Después hundieron al destructor italiano «Zorbine».

Se aceró un crucero italiano lanzando algunos proyectiles que averiaron al torpedero austriaco «Oepel».

Almodóbar.
Director Diario de Tenerife

Madrid, 27—3'45 m.

Más de la guerra

Está acordada una combinación de gobernadores civiles. Permutan los de Coruña y Sevilla.

Además, figuran en la combinación los de Burgos, Vitoria, Pamplona y Guadalajara.

Habrá algunos nombramientos nuevos.

Arreglada
De Oviedo comunica el Gobernador civil que logró conjurar la huelga minera.

Más de la guerra
El parte oficial de esta noche, publicado en París, dice:

«Los ingleses han realizado un nuevo avance en dirección á La-basse.

Cogieron 60 prisioneros.

Al norte de Arras, reñidísimos combates.

En la región de Angres, retrocedimos, pero enseguida recuperamos el terreno perdido manteniéndonos en nuestras posiciones

Extracto de Cereales Borrell

Tónico sin alcohol y alimento remineralizador del organismo
Anemia. Clorosis. Neurastenia. Escrofulismo.
De venta en Farmacias y Droguerías.

Los informes complementarios precisan la importancia del éxito francés del día 25 al Nordeste de La Chapelle, de Notre Dame de Lorrete.
Los franceses, en un encarnizado combate a la bayoneta, anularon los elementos que les fueron opuestos y cogido muchas ametralladoras.

CRONICA

Con un cargamento de ganado caballar para los ejércitos aliados, llegó ayer el vapor inglés *Queen*.
Procede de Buenos Aires en viaje para Marsella.

Procedente de Barcelona y Torrevieja llegó esta mañana, con un cargamento de sal y alfalfa para estas islas, el vapor de esta matrícula *Tanaua*, que, con un cargo de frutos del país, había salido hace poco tiempo con destino a Barcelona.

Procedente de Colón, La Guaira y escalas, llegó esta mañana el vapor italiano *Siena*.
Dejó 4 pasajeros y conduce muchos más de tránsito para Barcelona y Génova.

El vapor francés *Amiral Ponty*, que llegó hoy procedente de Río Janeiro, conduce un importante cargamento de sacos de café, tapioca y otras mercancías de tránsito para el Havre.

En la Administración principal de correos de esta ciudad se ha fijado el siguiente importante aviso:
«A causa de las excepcionales circunstancias actuales han sido suspendidos, hasta nueva orden, los servicios de correos entre España y Alemania, Austria-Hungría y Turquía.»

En el vapor inglés *Andornha*, ha llegado con su distinguida señora e hijos, el nuevo cónsul de los Estados Unidos de Norteamérica en esta Capital, Mr. George Stiles, cesando en dicho cargo Mr. Hower Bret, que ha sido nombrado cónsul de aquella República en La Guaira (Venezuela).

Saludamos al nuevo cónsul sintiendo la separación del caballero M. Hower Bret, que durante su estancia entre nosotros ha sabido granjearse las simpatías de todos los que le han tratado.

Las herpes se curan radicalmente usando **ROB XARRIE**.

Se halla vacante el Registro de la Propiedad de la vecina ciudad de la Laguna.

El Alcalde de la Guancha se ha dirigido por medio de oficio al señor Gobernador civil pidiendo que interese de la alcaldía de San Juan de la Rambla, el permiso solicitado por dicho alcalde, para encauzar las aguas, por medio de tubería, sustituyendo las atarjeas descubiertas de la fuente denominada «La Guancha» de donde se surte el vecindario y cuyo estado actual constituye un serio peligro para la salud pública.

Ayer fue detenido por la Guardia de seguridad un individuo, que en estado de embriaguez se dedicaba a pedir dinero, invocando para ello el nombre del Hospitalito de niños.
Se dio cuenta a la autoridad gubernativa.

Se nos informa que un joven se *hoyto*, forastero, usando nombres supuestos, se dedica a pedir hospedaje, en las fondas y casas de comidas, y que después de permanecer en ellas algún tiempo, desaparece de las mismas como por encanto, dejando como justificante de la *trampa*, una tarjeta con los indicados supuestos nombres.

Los Se cura con el Jarabe Oriya. Principales Farmacias y Droguerías

Al mediodía de hoy fue curado en el Hospital civil, de una herida en la cabeza, producida por una caída, un joven obrero.

El almacén de calzado **LA BALEAR** de Santiago de la Esperanza, se trasladó desde la calle de San Francisco núm. 12, a la de Alfonso XIII, núm. 31 de esta Capital.

Se acabó la *impotencia* y la *debilidad* con el **SUERO GENERADOR**, es el remedio contratales enfermedades.
De venta en Droguerías y Farmacias.

¿Por qué el «GLAXO» es mejor que las nodrizas?

Porque es la mejor leche de vaca preparada para que resulte idéntica a la leche materna más superior.
Porque su composición no varía como ocurre con las nodrizas cuando se altera su salud o llevan tiempo criando.
Y porque como el «GLAXO» se asimila completamente, se sabe con todo rigor, el alimento que el niño toma, mientras que con las amas no se sabe nunca.
Al «GLAXO» no llega, ni con mucho, ningún otro producto. Podrán decir al anunciarse que son los mejores, pero demostrar por qué lo son como se hace con el «GLAXO» no hay cuidado que lo haga otro.
El «GLAXO» es alimento ideal de acaucios y enfermos.
Venta en Farmacias y Droguerías.
Agente general para las Islas Canarias.—**JOSE BROSA ROGER**.—Constantino, 18. Las Palmas.

Muebles: Se venden de Comedor con seis sillas y una máquina de coser.—Muy baratas hoy o mañana.
Plaza 25 de Julio, Núm. 5

En obsequio del señor Lerroux

Anoche se efectuó en el Hotel Píno de Oro el banquete con que los republicanos de esta Capital, por iniciativa de la «Juventud», y con la adhesión de varios de sus correligionarios de la Laguna y otros pueblos, obsequiaron al señor Lerroux para festejar el ruidoso triunfo alcanzado la noche anterior, con su grandilocuente discurso del teatro.

En la amplia terraza del Hotel se habían dispuestas las mesas, que ocuparon más de cien comensales, quedándose no pocos sin poder asistir por falta de espacio.

La comida estuvo bien servida y a medida que avanzaba la hora se fueron llenando de curiosos, ávidos de oír al señor Lerroux, las galerías alta y baja, el jardín y las puertas que dan acceso a la terraza.

Al servirse el champagne, el señor Calzadilla hizo el ofrecimiento del banquete, hablando luego, los Sres. Marichal, del Río, González Rebollar, Guerra del Río y Vinaixa.
Al levantarse a brindar el señor Lerroux, puestos en pie los comensales le aplaudieron largamente, aplausos que se repitieron en casi todos los párrafos de su brillantísimo discurso.

Como se trataba de una fiesta en ima entre correligionarios, el señor Lerroux libre de los escrúpulos de delicadeza que pusieron sordina a sus declaraciones en el teatro ante un público heterogéneo, hizo un discurso esencialmente político y escusado nos parece que digamos que expuso su pensamiento con entera claridad, sin eufemismos ni vacilaciones, pero siempre con exquisita corrección, produciendo en el auditorio verdaderos desbordamientos de entusiasmo.

Al regresar de Pino de Oro se le obsequió también con un champagne en el local de la «Juventud».

Esta noche será obsequiado también por sus correligionarios de la Laguna con una comida en el Hotel Agüere, y mañana emprenderá el viaje de regreso a la Península en el vapor «Barcelona».

Concierto

La Banda municipal de música tocará esta noche, de 8 y media a 10 y media, en la plaza de la Constitución, las siguientes piezas:
«Viva la Jota», paso-doble; Marquina.
«D. Juan Tenorio», polka fantástica; Atmeller.
«El Crepúsculo», capricho; Juarraz.
«Pro Patria», Himno a Canarias (primera vez) Monllor.
«Tanganillo», intermedio; Power.
«Serenito», paso doble flamenco; Losada.

ELEGIAS A MARTE (*)

Lema: Columba glaucina.

Invocación

Surgid de las entrañas del misterio, atmósferas que, gloriosamente, fundásteis del Amor el sacro imperio bajo la excelcitud del sol de Oriente!
Llégad a mi mansión, oh, venerables émulas de Daniel! prestadme un tanto de vuestras profecías rutilantes la inspiración, para entonar mi canto.
Espíritu venid de Jeremías, el de los graves Trenos clamorosos, ven a llenar con tus melancolías la copa de mis sueños venturosos.
Perfidias Musas, perfundad mi frente con vuestros puros besos maternales, y ascendán mis estrofas igualmente, cual bandada de colibríes triunfantes!

Visiones trágicas

Se han tornado sangrientas todas las lontananzas, y hasta el verde marino, que manchán liles rojos, dijérase un impreso símbolo de esperanzas arrojado en purpura de mortales despojos.
Es que allá por los campos su majestad dios Marte en su corcel bruto furibundo galopa, y con la diestra mano despliega su estandarte azulado la frente de la irredenta Europa.
Eblemas venerandos, los silvestres olivos han talado las Furias en su indomable paso; y riegan de Melpómene los ojos convulsivos, con lágrimas de sangre la cumbre del Parnaso.
Del Norte al Mediodía, la elogia valedora de Tolstoi, el maestro, cuando por la tierra, contempla de tronos la turba malhechora que ha trocado la cítara por el clarín de guerra.

Más acá, de los Alpes, con gestos reprobadores, la impudica súplica del piezo Victor Hugo atisa los enredos de los legisladores, mientras los pueblos besan la mano del verdugo.
En mal hora surgiendo de apartados continentes graves adoradores del acero traidor a los hombres asutan como a fieros mastines para la apoteosis menguada de su honor.
Y en tanto, las mujeres, víctimas de Derecho, tras el feroz martirio de la fecundidad, lloran en las dichosas entrañas de su pecho malheridas las ansias de la maternidad.
En miserios tugurios la Impiedad ha trinchado todas las siemprebas que cultiva el Amor; y sólo allá, en las sombras, traicionera ha quedado desgranando existencias el bultre del Dolor.

Adiós las esperanzas del pobre vampsino que vio arder las doradas espigas de su pan y las robustas cepas que dieran buen vino y los floridos huertos tan caros a su oficio.
Adiós los bienhadados sueños de la doncella; (el añan ya no ternó...; el padre no volvió...;) adiós las alegrías de la mujer aquella que no ha vuelto a saber del hijo que partió.
Adiós, adiós por siempre de arruinados hogares los desajustes que anara trizó la fantasía...! Campañas clamorosas de todos los lugares, ¡ya no podéis llorar tanta melancolía...!

Reclamo

Escuchad, oh, sectarios de Minorra, trovadores de apostrofe violento que por castigo de marcial caterva fulmináis como un rayo el pensamiento.
De lejos llega vagarosamente cierta ilusión de fiebles clamores cual enjambre de espiritus volantes que aclaman nuestros versos redentores.
Clamemos, pues, que nuestra voz altiva proclame el triunfo de una nueva era, y pronta la simiente de la Oliba, fundemos la más vasta sementera.
Hermanos: por el llanto de amargura que tantos ojos vierten a raudales, y antes que al fin se ahogue la ternura bajo el humo de pócorras marciales; ... porque al cruzar ansioso el peregrino camino de la bienaventuranza, en la perpetua noche del Destino nadie rompa el Janal de su esperanza...;
... por todo lo que es grato y nos consuela: la espiga, el árbol y la flor que aroma; el pájaro cantor que alegre cuécle y el cordero, la abeja y la paloma;
... por el Amor y el Bien, nuestro Peñasco, libres las riendas, acelere el paso sin que un escollo su avance estorbe;
... y allá por esos campos de ventura tiemble la tierra bajo su herradura y a su relincho se detenga el orbe!

Pedro BETHENCOURT.

(*) Primer premio de Poesía en el Certamen de la «Juventud Republicana».

Al margen de la vida

LERROUX.
Este hombre, representante de la última media centuria de la Historia de la vida política de España y de quien me separan las ideas, el procedimiento para darles concreción y la visión que de la realidad española tenemos o aparentamos tener y con la cual hay que relacionar aquellas ideas y sus procedimientos, es el que en estos momentos se encuentra entre nosotros y pronunció en la noche de ayer uno de los discursos de mayor intensidad, de resonancia más grande en su vida pública. Será algo extraordinario que expongamos nuestras impresiones en un ligero comentario? Impresiones que no versarán acerca del discurso, lo cual dejamos para cuando, más adelante, con seriedad y reflexión, comencemos el texto íntegro del mismo, sino aderechando al ambiente que a su rededor se ha formado en esta tierra.
Ha venido Lerroux, invitado por la «Juventud Republicana Tinerfeña», a ser el mantenedor de un Certamen artístico y literario que dicha

Sociedad celebra. El matiz político de la Sociedad iniciadora y el hecho de ser aquella personalidad el forjador de las conciencias en el acto del Certamen, denunciaban la finalidad que en el mismo podía perseguirse. Si a esto se añade el rumor que de público se oía, anunciando que este era el lugar elegido para hacer las declaraciones que en estos momentos están obligados a hacer los hombres que llevan la responsabilidad de los partidos, tendremos la importancia del acto y la significación del mismo.
En estas circunstancias, parece natural y lógico que aquí observáramos todos la conducta respetuosa para las ideas distintas o contrarias a las nuestras que observan los pueblos cultos, en los cuales anda paralelamente la tolerancia con la firmeza en las propias convicciones. Pero en nuestro constante afán de distinguirnos hemos querido dar pruebas de la pobreza mental que nos domina. Claro está que quienes han exteriorizado esa prueba son una exigua mayoría: exigua por el número; minoría por la infinidad de sus procedimientos. Mas no basta, no es suficiente a las exigencias de la razón el que hagamos el reconocimiento de ese hecho; necesitamos

buscar sus causas, penetrar en el fundamento de su existencia, y ase fundamento esa causa no es otra que la pobreza mental a que antes nos referíamos. Tenemos que confesar, no para resignarnos sino para que el latigazo despierte las energías de la comunidad, que en vano se afirma. Hallamos incorporados al mundo de la cultura. Son estas cosas que no se dicen, sino que se demuestran, y desgraciadamente los hechos evidencian que del centro del mundo que geográficamente ocupamos la cultura nos ha lanzado sino al espacio a la periferia. Nuestro esfuerzo constante tendrá que ser, pues, centralizarnos. Y aquí otra aspiración, que otra significación podemos conceder al acto de los jóvenes republicanos que el deseo, el anhelo de colaborar en aquel esfuerzo, que otra interpretación, qué otra importancia podíamos encontrar en el discurso de su mantenedor que ese deseo, ese anhelo, quizá equivocados en sus procedimientos, pero manifestado en todos los momentos en las circunstancias presentes? Y, sin embargo, procuramos formar un ambiente hostil: llegamos hasta la amenaza ridícula a la que el orador supo responder con una altura de miras que es lástima caiga en el vacío de la incompleción.
Lo más lamentable no es que haya sucedido ahora, es que ese hecho acontece diariamente, va salga de uno u otro campo de nuestra vida pública, y no sólo esto sino que con nuestras protección o indiferencia venimos consintiendo sin que nada intentemos para evitarlo. ¿Será posible lo que a todos ahora nos ha asombrado sirva de látigo a nuestras energías? Esperemos trabajando.

Salvador Giner.

Tenerife, 27 de Mayo.

Militares

Esta mañana a las 6, salieron del cuartel de San Carlos, a practicar una marcha de instrucción a San Andrés, fuerzas de ese regimiento de infantería y reclutas del cupo de instrucción. Regresarán para la hora de la segunda comida.

Manzanas

selectas de California se han recibido por vapor «Badagri»
Dirigirse a Fabrica de Hielo de Siliuto y Alonso
Teléfono núm. 44.

En Francia y Belgica

Es evidente que los alemanes, comprendiendo que se aproxima la hora que los neutrados definen su actitud, hacen esfuerzos gigantescos para obtener victorias rápidas. Su primer ataque sobre Ipres permitieron ganar algún terreno, mas no apoderarse de la población. Verosimilmente, preparan nuevas acometidas. Y a la vez operan con su aproximada violencia en otros sectores del inmenso frente occidental. Misivas llegan nuevas noticias acerca de lo que sucede en Galtizia y Curandía, vemos que ha ocurrido en Francia y Belgica.
Los ingleses han estrechado el semicírculo protector de Ipres. Los alemanes están hoy a cinco kilómetros de dicha población belga, que debe ser ya un montón de ruinas. La asaltan por el Este, el Norte y el Sur, y emplean los gases asfixiantes, siempre que hallan ocasión favorable para ello. Han recuperado la colina de 60 metros de altura que los ingleses les arrebataron el mes pasado, cerca de Zwiartelen.
Si Ipres fuese evacuado, ¿qué consecuencias tendría dicho acontecimiento? Creemos hondamente que esas consecuencias serían sobre todo de índole moral. El Kaiser espera la tona de Ipres para proclamar la anexión de Belgica a su Imperio. El efecto sería considerable entre los países neutrales. Los belgas se descorazonarían. Y es posible que en Francia e Inglaterra hubiera bastante depresión en el espíritu público.
Pero pasada la impresión del momento, todo seguiría igual si los alemanes no proseguían su avance. Como si al día siguiente de la pérdida de Dixmude, Joffre y French recomstituyeran su línea un poco más atrás, de Furnies o Dinquerque a Armentières. Y recomenzaría batalla.
Dicen los periódicos británicos que los aliados, en la Flandes, han construido una segunda serie de defensas, muy bien fortificadas, para el caso de que, por cualquier acontecimiento, no pudieran sostenerse en la que actualmente ocupan. Es muy posible que digan verdad. Los germanos por su parte, deben haber hecho lo mismo.

Entré el Mosa y el Mosela, grandes fuerzas teutonas han atacado con encarnizamiento en los lados del ángulo bávaro, cuyo vértice es Saint Mihiel, a orilla del primero de dichos rios. Ese doble esfuerzo ha tenido por teatro la región de Los Eparges, al Norte, y la del bosque de Ailly, al Sur. La acción comenzó el martes. Un formidable cañonero anunció el principio de la tentativa alemana. Luego, considerables masas de infantería marcharon sobre la Gran Trinchera de Calonne, arteria principal de los altos del Mosa, según sus explícitos refuerzamientos. El asalto fue rechazado. Y en días sucesivos, las francesas lograron conservar intactas sus posiciones.

En el bosque de Ailly, muy cerca de Saint Mihiel, tres regimientos alemanes avanzando en apretada columna, penetraron a la bayoneta en las trincheras enemigas. Un contrataque expulsó de algunas de ellas, y se han manifestado que progresan allí. Veremos.
El bosque de Ailly pertenece al sistema de las solvas de Apromont. Está a menos de tres kilómetros de Saint Mihiel. Su zona oriental, donde especialmente se peca, se extiende hacia el camino que lleva al pueblo de Dicheumont. En las proximidades de dicho bosque hay una colina de 362 metros, que domina el curso del Mosa.
Los franceses adelantaron metódicamente entre Woivre y el País de Hayo. Sin duda preparan la total conquista del bosque de Mortmare. Se han apoderado de dos trincheras alemanas entre Flirey y Essey. Esta última aldea se alza en la cuenca del Rupt de Mad, que domina el curso del Mosa.
En Alsacia ha habido combates en el valle del Pechel, combates que son preludio, probablemente, de la ocupación de Metzeral, importante estación de ferrocarril, muy cerca de Munster. Si los franceses consiguieran su propósito, la ciudad de Munster correría serio peligro. Por eso esperamos que los germanos llevarán fuerzas al Pechel (este río tiene varios brazos, todos con el mismo nombre) y darán una batalla. Si la ganan, librarán al Gran Ducado de Baden de la amenaza que significa el lento, pero continuo progreso de los aliados en dirección al Rhin, desde los Vosgos. Si la pierden, Joffre podrá asentarse sólidamente en la llanura alsaciana, y, de fiyo, intentará una ofensiva debilitante, que obligue a sus enemigos a descongestionar la Lorena de tropas.

Estamos casi mediados de Mayo y los aliados se limitan a resistir en ambos teatros de la guerra. Y dijimos que los alemanes atacarían antes y que Joffre y el Gran Duque aplazarían, en vista de ello, su ofensiva general. Probablemente, los dos generalísimos piensan que si el formidable adversario diezma sus unidades, llevándolas al asalto de las posiciones rusas y anglo-francobélgas, la resistencia que luego oponga no será tan fuerte. Siguen aferrados a su táctica pacienzuda, calculada y hábil. No tienen prisa. El magnífico toro germano prosigue corriendo a quienes le rodean y acosan. Desde los medios parte impetuoso, y con frecuencia obliga a sus contrarios a refugiarse en el cañón. Mas siempre tropieza con la barrera. ¿Logrará romperla al cabo, desgranado, caerá en la arena candente, empapada de sangre? Ese es el secreto del porvenir.

El colosal transatlántico *Lusitania* ha sido echado a pique por un submarino alemán, cerca de las costas irlandesas. Es una catástrofe de la magnitud de la del *Titanic*, 1.900 personas viajaban a bordo del gran navio, muchas de ellas mujeres y niños. Abundaban los yanquis entre los pasajeros. No creemos que esta nueva hazaña contribuya a mejorar las relaciones, ya muy tirantes, de los Estados Unidos y Alemania.
Hemos visto con estupefacción que nuestros germanófilos aprehen, unos claramente y otros con distintos eufemismos, la bárbara acción de los marinos teutonos. Dicen que la guerra es la guerra. Pues entonces, que los prisioneros sean devorados y por lo menos reducidos a la esclavitud. Todo el trabajo de la civilización por humanizar los choques entre naciones—Cruz Roja, respecto a los militares rendidos. Convenios de La Haya, etc., etc.—debe ser considerado inútil.
Cervantes fue hecho cautivo por los piratas de Argel. Y aquellos infelices resperraron su vida. Gracias a ello, poseemos el «Quijote». De haber caído en manos de los defensores de la «cultura» que aquí jalean muchos ciegos y algunos que ven demasiado, el mar había acabado con su existencia preciosa.
Alfrman los ga manos que avisaron, en Nueva York, a los pasajeros y tripulantes del «Lusitania» de la suerte que les esperaba. Y ¿qué? Eso quiere decir que el asesinado tiene la agravante de la premeditación. Y no creemos que con ella sea menos horrible.

El colosal transatlántico *Lusitania* ha sido echado a pique por un submarino alemán, cerca de las costas irlandesas. Es una catástrofe de la magnitud de la del *Titanic*, 1.900 personas viajaban a bordo del gran navio, muchas de ellas mujeres y niños. Abundaban los yanquis entre los pasajeros. No creemos que esta nueva hazaña contribuya a mejorar las relaciones, ya muy tirantes, de los Estados Unidos y Alemania.

Hemos visto con estupefacción que nuestros germanófilos aprehen, unos claramente y otros con distintos eufemismos, la bárbara acción de los marinos teutonos. Dicen que la guerra es la guerra. Pues entonces, que los prisioneros sean devorados y por lo menos reducidos a la esclavitud. Todo el trabajo de la civilización por humanizar los choques entre naciones—Cruz Roja, respecto a los militares rendidos. Convenios de La Haya, etc., etc.—debe ser considerado inútil.
Cervantes fue hecho cautivo por los piratas de Argel. Y aquellos infelices resperraron su vida. Gracias a ello, poseemos el «Quijote». De haber caído en manos de los defensores de la «cultura» que aquí jalean muchos ciegos y algunos que ven demasiado, el mar había acabado con su existencia preciosa.
Alfrman los ga manos que avisaron, en Nueva York, a los pasajeros y tripulantes del «Lusitania» de la suerte que les esperaba. Y ¿qué? Eso quiere decir que el asesinado tiene la agravante de la premeditación. Y no creemos que con ella sea menos horrible.

Aguafuerte

Para Bernardo Chevally.
Poeta hermano, no llores, porque tu hijo haya muerto, cubre su cadáver yerto del Arte con lindas flores. El Ángel de tus amores a otras regiones voló, porque en este mundo sólo tan sólo farsa y mentira, que tú ignoras con tu lira lo que un niño conoció.
Isaac Viera

Santa Cruz de Tenerife, Mayo de 1915.

Alrededor de la guerra

En El Havre
Los católicos belgas
El Havre, 13. Venillot, el eminente periodista católico francés, ha asistido a la misa mayor que todos los días de precepto se celebra en la Iglesia de Santa Andrea, con asistencia del Gobierno belga.
Tanto al altar se colocó una bandera belga, y un sacerdote celebra la misa y predica.
El templo estaba lleno de belgas, que como gan a contentarse.
El sermón versó sobre el fruto que debemos sacar de la tribulación, y entre los asistentes estaba el ministro de Colonias, monseñor Ronquin, que acababa de recibir la noticia de la muerte de su hijo, teniente de veinticinco años, en el campo de batalla.

El JARABE "ROCHE"
curativo de todas las afecciones pulmonares produce una mejoría rápida en el estado general del enfermo.



"Jarabe Roche" está indicado muy especialmente para la cura rápida y segura de la Tuberculosis

Fabricantes: F. HOFFMANN-La Roche & Co. PARIS

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Casa de salud operatoria
 DE NUESTRA SENORA DE LOURDES
 Director: Dr. Veremundo Cabrera
 Barrio de los Hoteles.—Gran vía Cirugía general

Operaciones de vientre, cura radical de hernias; operación de la apendicitis; de tumores en la matriz; de quistes de ovario. Vias genitales-urinales, Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Consulta todos los días de 11 a 12 excepto los domingos.

Balnearios de Alhama de Granada

Aguas las más termales y más azoadas de Andalucía.
 Clima seco tónico y de altura.

Manantial de las Termas de Martos
 Aguas sulfatadas; cálcicas, nitrogenadas, radioactivas.

Manantial de los Baños Nuevos
 Aguas nitrogenadas, sulfúricas radioactivas.

INDICACIONES en las múltiples manifestaciones de la diatesis artrítica eficacísimas en toda clase de reumatismo; catarra y correa. En las neuropatías, hemiplejías y parálisis. Y de seguro éxito en los Catarros bronco-pulmonares crónicos asma bronquial, bronquitis y faringitis.

Instalaciones de primer orden grandes hoteles, precios al alcance de todas las fortunas, gran parque, luz eléctrica, telégrafo y teléfono.

Itinerario; Línea ferrocarriles Andaluces hasta la Estación de San Francisco (Loja) desde cuyo punto hay automóviles y Carrajes que hacen el recorrido rápidamente. Billetes de ida y vuelta a mitad de precio, valederos hasta 30 de Noviembre.

Temporadas del 1 de Mayo al 30 de Junio y de 20 de Agosto al 31 de Octubre.

Para más informes dirigirse a los Administradores o los Balnearios.

NICOLAS DEHESA
 Banca y Cambio
 CAMBIO, DESCUENTO, GIRO, CUENTAS CORRIENTES, ETCETERA.
 Santa Cruz de Tenerife
 CASTILLO 54

Miller, Wolfson & Co. Ltd.
 Banqueros
 Eduardo Cobian, 3
 Tenerife.

AVISO
 Se participa al público que a partir del 24 de este mes de Mayo, y hasta nuevo aviso, permanecerá cerrado el Gran Hotel Quisisana.

Debe ocupar un sitio preferente en todas las casas el **Agua Oxigenada**
Tarrés y Vidal
 por su gran utilidad en casos imprevisibles, y sin embargo muy frecuentes.
Cafías: Contusiones: Lesiones: Heridas: Higiene racional y perfecta de los dientes: Grietas en los pechos: Decolorante del cabello, etc.
Farmacia
 Del Licenciado Miguel A. Trujillo
 No confundirse
 Valentín Sanz núm. 2.

Casa salud Médico-Quirúrgica
 DEL DR. COSTA
 VIERA Y CLAVIJO NUMERO 52
 Esta casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, (baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente, radium X) y un departamento modelo para cirugía.
 Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales o infecto-contagiosas.
 Horas de consulta, martes jueves y sábados a las 4 de la tarde.

TONICO NERVIOSO CERA
 En la nueva farmacia que ha abierto el Ldo. D. Miguel Angel Trujillo, se encuentra a la venta este TONICO, muy recomendado contra la neurastenia, fuerza muscular y nerviosa, parálisis, anemia, etc.
 No confundirse: Valentín Saenz número 2.

VIRUELA SE ALQUILA
 El que se lea, es porque quiere! Los picados de viruela (cravats) y toda clase de cicatrices en la cara deben emplear la LISOLINA STOFENN, para hacerlas desaparecer.
 De venta en la Droguería de Filipes, Valentín Sanz, 4 Santa Cruz de Tenerife.

Los magníficos almacenes conocidos por CUARTEL VIEJO, situados en la calle de San Francisco y la Marina.
 Dará razón D. Vicente Diaz Llanos casa los señores Elder Dempster (Tenerife) Ltd.

Yodosalina
 VETTOR PISANI-Nápoles (Italia)
 Los Médicos han declarado la YODOSALINA de excelentes resultados en los CATARROS GASTRO-INTESTINALES y de las VIAS BILIARES, en las enfermedades del HIGADO, COTAZON, RINONES, VEJIGA, en el ARTRITISMO EN GENERAL, en la ARTERIOESCLEROSIS, en la GOTA, OBESIDAD, etc.
 Sustituye con enorme ventaja todas las curas de sales y aguas alcalinas y salsoyódicas naturales, en razón de la no existencia absoluta de cloruros, que todas contienen, los cuales son irritantes y dañinos a la función renal, provocadores de edemas e hipertensión arterial.
 Depósito en Santa Cruz de Tenerife.—Droguería de D. Manuel Filipes, Valentín Sanz, 4 y 13.
 Agente Esclusivo, G. Alberto Pizzo.—Clarís, 56 Barcelona.

RUSSEL
 Aparato economizador de Gas, y Primador. Indispensable para todo Automóvil.
 Reduce el consumo de gasolina en una cuarta parte ó en la mitad.
 Asegura una combustión completa Da al motor más potencia y velocidad.
 Elimina los depósitos de carbono producidos por el exceso de gasolina que no explota sino que se quema en los cilindros.
 El operador, desde su asiento, puede primar el motor en el tiempo más frío.
 Hace más efectivo el funcionamiento del aparato para echar a andar automáticamente al automóvil. Elimina la congestión producida por una mezcla muy fuerte.
 Aumenta la durabilidad del motor. Puede instalarse con facilidad en una hora.
 Economiza su precio muchas veces Es de latón con fuerte niquelado
 Informes en esta Administración.

FOSFO-FERROL ESPINAR
 (REGISTRADO)
 4 ptas. botella

De sabor agradable tolerado por las personas más delicadas de paladar.

Depositorio exclusivo para la venta al por mayor en todas las Islas Canarias, don Gaspar Melendez.—Droguería.—Triana 70 y 72 Las Palmas. Venta: Farmacias y Droguerías

Suero Generador
 Propiedades vitales del Suero Generador y el por qué de su modo de obrar

El eminente sabio Dr. Wircbu, de Berlin, tras largas experiencias y ensayos ha venido a dar con la solución del problema respecto a la curación de la impotencia y debilidad senil, sin necesidad de recurrir a la aplicación de las grandes máquinas eléctricas, que si bien de momento y a simple vista dan resultado, éste es pasajero, volviendo en pocos días a dominar la floidez y relajación de las energías vitales.

Todos los específicos que se anuncian para combatir y curar la impotencia son a base de Yohimbina, medicamento que parece tiene la propiedad de producir la erección, y, no obstante, no es así, como lo atestiguan una serie de casos desgraciados en que ha fracasado por completo.

Con nuestro preparado, a base de Yohimbibé, podemos asegurar el éxito más asombroso, puesto que la Yohimbina se extrae de la corteza del Yohimbibé y como no es la Yohimbina la que tiene la propiedad de curar la impotencia sino todos los alcaloides de la citada corteza, resulta que tomando esta substancia ó corteza no se infiere ningún perjuicio al organismo y se somete el aparato genital a la acción de todos los principios activos de la corteza del Yohimbibé, que es la que por excelencia cura la impotencia.

Acompaña a dicha substancia una solución fosfórica y arrenal que contribuye a reanudar las fuerzas agotadas.

MODO DE USARLO: Tómense 10 gotas con un poco de agua dos veces al día antes de las comidas.

Precio: 6 pesetas
 De venta en la Droguería de Filipes, Valentín Sanz, 4.—Santa Cruz de Tenerife.

CONTADORES DE AGUA
Siemens & Halke
 La mejor marca del mundo. De venta en la droguería de Manuel Filipes, Valentín Sanz, número 4

PEPTONA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, isis, raquitismo, etc.
 Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, MADRID.

FOTOGRAFIA ALEMANA
 SAN FRANCISCO, 34
 En esta época se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 4.
 Retratos verdaderamente artísticos y modernos se hacen solamente en esta acreditada Fotografía.
 Ampliaciones de todos tamaños.—Precios módicos.

Aseptol
 Insecticida anticroptogámico
 Ganaderos! Agricultores!
 Desinfección de las cuadras, destruyendo todos los insectos. Destrucción de las hormigas y parásitos vegetales.
 Mata los garrapatos y es de resultados asombrosos en las enfermedades de la piel de los animales.
 Una lata de un kilo, vale 2 pesetas y se usa disuelto en agua.
 Para conocer sus grandes aplicaciones en la Agricultura, lea las instrucciones.
 Pídase el ASEPTOL en esta Administración

Se alquilan unos salones propios para escritorio en los bajos de la casa Valentín Sanz (antes Norte) número 39.
 Para informes, Castillo 5.

Automóviles Hispano-Suiza
 Son los más ligeros, económicos y sólidos.
 Para presupuestos y cuantos detalles se deseen dirigirse a su Agente general D. José Giner, Garage Hispano, Traspalacio.—Las Palmas.
 Aceites y piezas de recambio y cuantos artículos se deseen propios para Automóviles

Se alquila
 la espaciosa casa calle de San Martín número 44
 Tiene un hermoso jardín y agua
 Para informes dirigirse a los señores Hardisson Hermanos. Villalba Hervás 5 (antes Tigre)

Progreso Agrícola de Tenerife
F. DE MASY Y C. (S. EN C.)
 Gran fabrica de abonos químicos
 Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno
 Pulverizadores, Azufradores, Caldo bordelés y polvos insecticidas.
 Gran fábrica de Mosáicos hidráulicos
 Cementos portland marca NEPTUNO
 Tuberías para conducciones de agua, eccétera
 Gerencia: Alfonso XIII (antes Castillo, núm. 3).

MUSEO "ARENY" (Barcelona)
 Ciencias Naturales, Física, Agricultura
 DIRECTOR PROPIETARIO:
DOCTOR ARENY DE PLANDOLIT,
 MÉDICO-NATURALISTA-PREPARADOR

Colecciones de Historia Natural: Máquinas Agrícolas en miniatura; Modelos de Anatomía; Taller y fabricación de Anatomoclástica; Preparación directa de toda clase de esqueletos; Material de Enseñanza; Disecación de animales; Preparaciones Anatómicas; Modelos de hongos y todas clases de frutas en papel cartón, etc.; Aparatos para análisis de tierras, abonos, etc.

Ventas para Museos y Establecimientos de Enseñanza, al contado y a plazos. Correspondencia en español, en francés, en inglés y en alemán.
 Pídase Catálogos.
 Representante en Canarias, J. M. GONZALEZ, Doctor Allart, 51, Santa Cruz de Tenerife.

HISTOSAN, medicamento infalible contra el agotamiento nervioso, la neurastenia, astenia diabética y debilidad neuro-artrítica. Recomendado por cuantos médicos lo han ensayado.

LA SOLINA STOFENN, el remedio más eficaz para hacer que desaparezcan las cicatrices de la VIRUELA y la desmelivación de la piel (Véase instrucciones).
 EL SUERO GENERADOR, a base de Yohimbibé, descubrimiento moderno para curar la impotencia y la debilidad senil.
 Pídase estos medicamentos en Droguerías y Farmacias.
 Depositorio general, en Canarias, J. M. GONZALEZ, Doctor Allart, 51.—Tenerife.

116 SIN ILUSIONES

empleo de sus días... Margarita podía estar alta y legitimamente orgullosa de todo eso, pues se lo debía a su trabajo, a su ánimo y a su voluntad.

Y en aquel París de primavera expansivo y animado, la joven sintió un poco de la embriaguez de los conquistadores que miran el presente diciendo: *esto es mío* y el porvenir exclamando: *eso lo será...*

¡Cuántas imaginaciones se dejan así llevar a la creencia de que la gran ciudad, con sus esplendores de lujo y de gloria, les pertenece, siendo así que son ellos los que pertenecen a la gran ciudad tentadora é irónica!

Margarita pensaba luego en un proyecto de boquete de sol poniente para mañana y en detalles de su instalación en la calle de Langier... Pero esta idea evocó en ella traídamente cierta impresión de asombro...

Si se trataba de una «instalación» que como todos los cambios, representaba, si no una cosa definitiva, la decisión al menos de un período de tiempo organizado con arreglo a una necesidad fija.

Y la joven se sorprendió haciéndose esta pregunta: «¿Es este tu sueño?... Trabajo libre en un decorado agradable... independencia material...»

¿Y después?...

Nada... No había, en efecto, más que eso, y hubo un rápido momento en que sintió por adelantado un gran cansancio de todo aquello... y una infinita tristeza.

Margarita se asustó... ¡Cómo! ¡Sufría ya esa fatal languidez que sucede a los sueños realizados?

Pensó en Pedro el «sin ilusiones», siempre tranquilo é igual, y vio su buena fisonomía fuerte y dulce, sus ojos claros y entornados, su tierna sonrisa y su expresión de torpe timidez, tan graciosa en aquel ser robusto y hermoso. Y sonrió en la sombra sin saber por qué ni darse cuenta de que sonreía.

117 SIN ILUSIONES

claró que además no tenía ningún talento, con el ardiente deseo de que la joven le contradijese.

Pero ella le respondió sin apresurarse que eso se vería más adelante.

En este momento se abrió la puerta de repente y entró Margarita viva y animada y tan linda con su traje morado pálido lleno de volantes, que parecía más joven que nunca y Raimundo se llenó de pronto de amargura.

Sintió un riego y estúpido rencor hacia aquella mujer por su expansión, su exuberancia y su alegría casi infantil y encantadora. Siempre que ahora la veía sentía aquel obscuro odio contra ella por no haberse conmovido más por su desesperación de amor.

Margarita, después de una ligera y corta violencia al ver a Raimundo, le ofreció naturalmente la mano, se informó de su salud, besó a su hermana y se quitó velo y guantes con un aplomo que aumentó el malestar del joven.

Julieta sintió un momento que no estuviese allí Lina; pero la segura actitud de su hermana la tranquilizó, y la niña se abandonó a la alegría de verla, lo que ahora ocurría pocas veces.

—¿Qué es de ti? ¿De dónde vienes?, le preguntó.

—¿De dónde vengo?... Te la exposición Petit... Es adorable y me va a ver... Una serie de paisajes de luna, de marinas y de horizontes infinitos... He visto allí a Mónica, mi muy amigo de Petit y me le va a presentar... Hemos pasado dos horas agradabilísimas diciendo cosas inteligentes... él, al menos, añadió riendo. Es un hombre muy amable cuando quiere serio.

Raimundo sintió la necesidad de hablar y dijo, esforzándose para parecer natural:

—Además, comprendo que trate de serlo cuando está con usted, porque vale la pena...

Pero comprendió en seguida que ninguna frase

